
I n u l I I I . irad, Marţi 10 (22 August) 1899 1 5 3 
REDACŢIA 

Arad, 8tr. Aulich (Adam) 
ABO MENTÜL 

Pmrru Austro- Ungaria 
de un an fl. 10; pe V« 
an fl. b; pe 1U de an 
fl. 2.50 pe 1 lună fl. 
N-rii de Dumineca pe 

an il_2.— 
Fmtr» România fi strituitait • 

pe an 40 franci. 
Msnuawipte mi so innoota'ft 

ADMINISTRAŢIA 
Arad, Sir. Auliek (Adam) 

ÎNSERŢIUNILS: 
<U г fir garmond : priœa-dats 
7 er. ; a dosaa оагі 6 er. ; 
& treia-оага 4 er. şi timbra 
tis 80 er. de fiecare ptibit-

caţiuac 

At&t aboaameatele cât şi 
iBserţlnalle sunt * «« piaü 

faaiate Ia Arad. 
Scrisori oefr&acat« na 

ргішкх 

Pasivitate sau 
activitate? 

IL 

Pasivitatea faţa cu alegerile die
tele a fost, precum ştim, mal întâiu 
decretata de fraţii noştri ardeleni 
In şedinţa delà 7 Martie 1869 a Con-
ferenţel din Miercurea. Atunci s'.i vo
tat, la propunerea réposatuluï Visa-
rion Roman, următoarea hotărlre : 

„Conferenţa inteligenţei române se 
dechiară întreagă — afară de 4 membri 
— pentru pasivi'atea absolută a naţiunii 
române din Transilvania fată cu alegerile 
riitoare ia d eta din Pesta." 

Bar' în desvoltarea propunerii 
sale, propunătorul zicea: 

„Considerând modul, în care sau dc-
lăturat legile transilvane delà 186SI'64. modul, 
în e vre fu conekiemată dieta feudali delà 
Cluj din 1865 şi dieta dm Pesta la anul 
1866—68. modul, în care dieta Ungariei a 
tractai cestiunea uniunii Transilvaniei cu 
Ungaria; cons derând ml departe legile 
aduse în această dictă şi împregiurarea, că 
prin toate cele amintite se ţintează la şter
gerea totală a autonomiei Transilvaniei 
ţi a celor mai scumpe dreptutî ale noastre, 
— cred că nu mai rëmâne alia decât să 
adoptam p'un timp p liiici pasivităţii abso
lute". 

Vedem dara, că au fost grave 
motive politice şi constituţionale, care 
au forţat pe fraţii ardeleni Bă 
accepteze politica, în multe privinţe 
păgubitoare a pasivităţii. Vedem în 
acelaşi timp, că el deja primul pas 
pe acest teren, făcut nu de voie buna, 
ci siliţi de împregiurărî, l'au înţeles 
numai pentru timpul cât vor sta în 
fiinţă motivele cari i-au silit să-'l 
facă. 

Propunétorul cel dintâiu al pa
sivităţii declară, că o voeşte numai 
„p'un timp", ear' conferenţa enuoţă 
şi mal precis, că decretează pasivi 
tatea numai faţă cu alegerile par
lamentare de atunci. 

Reţinem, va să zică, faptul in
contestabil, că Romanii ardeleni n'au 
decretat pasivitatea de dragul pasivi 
taţii, nici nu ca dogmă de valoare 
veclnică, ci din motive politice bine 
determinate şi numai pentru timpul 
duratei acestor motive. 

Din nenorocire însă, împr«giu 
rările politice, care i-au Ітріпз рѳ 
Ardeleni la pasivitate, nu numai că 
nu s'au schimbat, dar' s'au agravat, 
chiar în anii următori. Pe lângă gra-
vaminele lor de la 1869 s'au mal 
adaos altele, între care cel mal de 
căpeteniei legea electorală de la 1813, 
cu censul urcat pentru Ardealul mal 
sărac de căt Ungaria, cu vot fără 
cens pentru „nemeşi", cu inichitatea 
distribuţiei numèruluï de deputaţi şi 
cu împărţirea meşteşugită a cercurilor 
electorale, astfel, ca elementul ro 
mănesc pretutindenea să fie scurtat 
şi sedus la imposibilitatea de a lupte 

pe terenul parlamentar, în condiţiile 
cari i-se cuvin în basa numëruluï şi 
a importanţei sale polisice. 

in chipul acesta Românii au 
trebuit să se convingă, că în gândul 
guvernanţilor nu mal era numai „şter
gerea totala a autonomiei Transilva
niei", ci de-d dreptul desfiinţarea po
litică a elementului românesc. 

In asemenea împregiurărî nu pu
tea fl vorba de-a abandona politica 
de p tsivitate. Din contra, precum ştim 
chiar şi puţinii „activişti", care tot se 
i m ! găsiau la început, luau parte !a 
alegeri şi mergeau chiar în parla
ment, s'au convins în cele din urmă, 
că sunt pe cale greşită, sau cel pu 
ţin nu au mal îndrasnit să se afirme 
în viaţa publică. 

Asta era situaţia la 1 8 8 1 , când 
pentru prima-dată s'au întrunit repré
sentante alegëtorilor români din Tran
silvania şi din Ungaria în confe
renţa naţională la Sibilu şi au or
ganisât partidul naţional român. 

In această conferinţă fruntaşii 
poporului nostru au fost siliţi să de
creteze din nou, că Românii ardeleil 
nu pot abandona pasivitatea. In ace
laşi timp însă, cu tot preţul ce cu 
drept cuvent se punea pe solidaritate 
şi care fără îndoială l-ar fi avut o 
procedere întru toate uniformă a Un
gurenilor şi a Ardelenilor, pentru cel 
dintâiu au decretat participarea activă 
la alegerile parlamentare. Prin acea
sta au dovedit din nou, că el în 
fondul cestiunil ar dori cu toţii să 
poată fi activi, şi că sunt activi 
acolo unde, pe lângă toate celelalte 
nedreptăţi ce le erau comune tuturor, 
sunt măcar scutiţi de ofensa umilitoa
re a unei legi electorale excepţio
nale, care delà capul locului ÎI pune 
în stare de inferioritate faţă cu cele
lalte elemente. 

Poarte clar se vede aceasta din 
textul resoluţiunil, votată de Confe
renţa naţională din 12—14 Maiu 1881, 
care sună: 

. Din îndemn adevërat loial şi curat pa-
friotir. représentant^ alegëtorilor român\ bgân-
du-se şi constituindu-se în solidaritate, recu
nosc necesitatea de a se uni toţi Românii de 
sub coroana 8t. Stefan şi de a-şi împreuna 
şi organisa puterile pentru apărarea dreptu
rilor şi intereselor tuturor, politice, economice 
şi mai vîrtos a celor mal desconsiderate na
ţionali şi cultur&ll ale lor proprii, ca condi 
ţhml de viată. 

,Spre scopul aceshi opărărl, pentru 
Români din Transilvania se recunoaşte ne
cesitatea de resistenţa pasivă faţa de legis 
laţiuni din Budapesta şi de alegerile pentru 
aceea, pe cât timp sustau acole legi ne
drepte şi acea administraţiune vitregă 
pentr e l ; ear pentru Românii din părţile 
ungurene recunoaşte oportunitatea d tTa 
participa la alegeri şi la dietă, pe cât le 
permite lenea şi executarea el onestă şi îm-
preqiurârile locali, spre scopul de a sroate 
un numër posibil de deputaţi naţionali, 
cari în sinul legislaţiunil patriei să dea 
exactă expreeiune tr istei situaţi uni mal 
sus atinse şi să stăruiască Ia revisiunea 
legilor rele şi la loiala executare a ace
lora, întru îndreptarea actualei situaţiunl" 

Ce o să fie, dacă contele Thun 
în nici un chip nu va reuşi a alcătui 
delagaţiunea austriacă? Eacă tema de 
care se ocupă necontenit, mai în fiecare 
ziypressa de dincolo şi cea delà noi. Ono 
rabilil bărbaţi de stat şi diplomaţi eme-
гіЩі ovrei delà ziaristica patriotică 
despic • şi respică din fir în për para-
grafii legei dualiste, tălmăcind şi rës-
tâlmăcindu-le rostul în o sută şi unul 
de chipuri, în cea mai mare parte fan-
tesiste. 

Că ce o să fie într'adevër în ca
şul sus pomenit, nu se poate prezice 
deloc; cunoscêndzicala, că „Austria e ţara 
improbabilităţilor şi surprinderilor nă-
praznice" rëmâne că şi acolo, — precum 
a spus mini trai de finanţe Lukács la 
banchft'l delà ziua monarchulul —: 
„Oricât de înverşunat s'ar fl |db slăn-
ţuit în istorie furtunile politice, 
în totdeauna tronul a fost stânca 
aceea, la poalele căreia vuietele 
s'au domolit." 

Orï-care va fi soartea delegaţiunilor 
şi a dualismului, ideia îndreptăţirii 
naţionale va puté numai înainta 
căţră biruinţa peste heghemonia 
naţională, atât dincolo, cât şi din
coace. 

La adresa şoviniştilor. 

La Saint-Privat (Alsacia), s'a desvëiit, 
Vineri. 18 c , un monument ostăşesc comun, 
ridicat de catră regimentul german Nr. 
al .garde! împë ăteştl", în memoria celor 
căzuţi al acts 'u î regiment tn lupta lnfôm 
plată pe locul acest? In rësbo ul pruso-
francez din 1870/71. Monumentul eocsiă 
dmtr'un postament, lucrat cu arta archi 
tectonică perfectă, ear' pe el stă în picioare 
archaüghelul Oavriel, iăzimat paclnic pe 
o sabie. Cea mal mare surprindere însă 
despre însemnătatea atât a monumentului ín 
suşl, cât şi a solemnităţii desvëlirel lui, lă
săm să reiasă din următoarele cuvinte 
scoase dia vorbirea Împăratului Wilhelm. II, 
rostită cu acest prilegiu. 

Scoţond mai latâiu la iveală eveni 
mentu' însuşi, !n memoria căruia mônumen 
tul e ridicat, precum şi legăturile Intre acest 
regiment şi casa domnitoare a Hohenzoller-
nilor, Impëratul zise : 

„Voesc aşa-dar', ca acestei fi
guri să se atribue şi o însemnătate 
generală Ba stă pe acest câmp pă
truns de sânge ca şi o pază pentru 
toţi soldaţii bravi căzuţi aci, din am
bele oştiri, atât ai celei franceze, 
cât şi a celei germane ; căci cu vite
jie şi cu eroism s'au eoborlt în mor
mont glorios şi soldaţii francezi, lup-
tânduse pentru Împeratul şi patria lor. 
Bar' când stindardele noastre, aceste 
soumpetăţl măreţe (diese Grössen) se 
vor închina dinaintea statuei de bronz 
şi vor fălfai melancolic d''asupra mor
mintelor iubiţilor noştri camareii, să 
fâlfăie şi d'asupra mormintelor 
adversarilor noştri, şi să le şoptea
scă tainic, că cu o stimX plină de me
lancolie ne aducem aminte de mor
ţii viteji." 

şi Încruntaţi de furia şovinismului Kossuth-
Eötvös-Bar ábás-ist, deslănţuit cu prilegiul 
sfluţir ï monumentului Hentzi. Simţi-vor oare 
arsura, sau se vor şterge pe buze mângă-
indu so cu gândul, că nici pe departe n'a sëcat 
încă .puţul cu apa sfinţită" Kossuth Lajos
ig şi că prin urmare încă vreme potrivit 
de îndelungată vor putè face gheşefturî 
eu ea ? 

Cât despre celelalte impresii, ce пі-1ѳ 
deşteaptă cuvintele î^përatuluï Wilhelm, 
anume privitor la raporturile politice Intre 
Francia şi Germania, vom reveni altă dată, 
căci nu vrem să le discutăm deodată cu 
pa'ma aplicată Kossuthistilor. 

Toastul delà Arad şi àisoursnl 
delà Fresaoa. 

(Intimpinare). 

Dăm loc următoarei scrisori, care 
ni-o trimite amicul nostru, dl Septi-
miu Albini: 

.Iii .Tribuna" delà 3/15 August, a. c: 
directorul t i dl Dr. Elia Dăianu, iubitul 
m u consătean, n u l adaogă una la perfi
diile, de care am cuvinte de a më plânge 
contra d-sale. Anume, din incidentul că 
cumnatul meu, preotul Emanuil Beşa din 
Zlagna, ar fi rostit un discurs la inaugura
rea monumentului delà Presaca, d sa per
mite să ач publice In „Tribuna" insinuarea, 
că acel discurs preotul Beşa l'ar fl vorbit 
tn calitate de .cumnat al fraţilor Albini", 
cari sunt binuiţl a fi înregimentaţi la .În
frăţirea maghiaro română" a ,noilor gol-
dişiştl." 

Fără îndoială .Tribuna" ee crede În
dreptăţită la aejastă bănuială în urma ce
lor petrecute la banchetul delà instalarea 
P. 8. 8. Domnului Episcop Iosif Goldiş. 
N'am avut de cuget să më pronunţ In pu
blicitate esupra acestora. Acum însă, fiind 
provocat cu atâta 1 psă de bună credinţă, 
te rog, iubite amice, să faci loc In preţuita 
foaie ce redigl, următoarei mele declaraţii: 

Dintr'o scrisoare amicală, primită delà 
un fruntaş arangiator al festivităţilor din 
Arad, m'am convins, că manifestaţia provo
cată de discursul contelui Ştefan Tisza, 
v'a surprins chiar şi pe D-voastră Aradanil, 
.căci toate s'au lniêmplat spontan". N'am 
dară trebuinţă să vë rog expres ca să-'ml 
atestaţi, că- eu n'am avut şi, precum de 
sine este înţeles, nici n'am putut avè cu
noştinţă prealabilă de cele Intêmplate. 

Cu toate acesta a nu hésitez a mărturisii 
că ca тещЪгц credincios al partidului naţio
nal român şi ca veehiu „tribuuistA, ideile ex-
mise de cătră contele Ştefan Tissa leam citit 
cu satisfacţie şi că cred, că fiecare Român de 
b n e lot cu satisfacţie va fl ascultat, după 
multă vrem?, asemenea cavinte din rostul 
unul fruntaş al vieţii publice maghiare. 

Popoiul român tot-deauna pacea şi 
buna înţelegere a căutat-o. Inspecial .Tr i 
buna*, la care am colaborat zece ani de 
zile, a fo-ît tnfiinţ ttă în prima linie pe; tru
ca fiă pledezi pentru resolvarea тгіп bună 
luţ-legere a conflictului cintre Maghiari si 
Români. Dacă dl Dr. Elia Dăianu va bine
voi să dechiză primul nr. al foii ce astăzi 
cu atâta necompetenţă conduce, va găsi 
tittr'unul, In articolul-program al redacţiu-
nil, urm'itorul pasagiu : „ Lăsaţi de Dumne
zeu pe aceeaşi bucată de pâment, împreunaţi 
într'un singur stat, strîns legaţi prin interese 
zilnice şi puşi sub povxţa aceluiaşi cap, 
mal cwênd sau mai târziu va trebui să în
ţelegem, că suntem avisaţi în n od fatal unii 
la alţtî, şi să curmăm lupta, din care nu 
poate să resuite de cât sleirea patriei noa
stre'1. („Tribuna", 1884, Nr. 1, 14 |26Apr) 
De la această credinţă „Tribuna" nici odată 
nu s'a abătut, câtă vreme noi „Vechil tri-
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pe cât de neîntrecut competent, pe atât de ) Acest spirit conciliant, această dorinţă 
năpraznic neaşteptat, pe obrajii cel umflaţi de Împăcare le vom găsi asemenea In toate 
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actele politice ale partidului nostru, dacă 
le vom consulta cu pricepere şi fără pa
timă. Şi mcî nu se poate altfel, căcî doa
ră nu ne vom pune să proclamăm lupta 
de exterminare reciprocă ? ! Aş fi necon
solat dacă gloria de a face această pro
clamare ar fl reservată consăteanului meu, 
de care odinoară legam alte speranţe şi 
care pe de-asupra este un evlavios cler ic . . . 

Până acum îneă, ceî ce singuri n'au 
voit să ştie de împăcare, au fost oamenii 
politici ai Maghiarilor, răpiţi de curentul 
şovinist, obsedaţi de .ideia de stat*, adecă 
de maghiarisare. De aceea, când astăzi vine 
unul dintre el, şi încă unul care poartă un 
nume, de care sunt legate cele mai grele 
suferinţe ale neamului nostru, şi declară 
nerugat de nimeni, că încep şi ei a înţelege, 
ceea-ce noi totdeauna am profesat : necesi
tatea păcii şi a bunel înţelegeri, atunci nici 
un Român cu minte şi cu judecată politică 
nu-şî va renega trecutul şi nu va face pe 
grozavul. Repet dar, că discursul delà Arad 
al contelui Stefan Tisza îl consider de un 
progres în viaţa politică a statului unguresc 
şi că în acelaşi timp sunt încântat de răs
punsul ce i-a dat Nestorul nostru, P. 8. Sa 
Părintele Episcop Nicolae Popea, care şi 
acum, ca de atâtea-ori, a interpretat cu vervă 
şi competenţă credinţele şi sentimentele popo
rului seu. 

Sunt, cu toate acestea departe de a da 
cuvintelor contelui Stefan Tisza o im
portanţă, care nu o au. Contele Tisza, 
deşi deputat şi membru al majorităţii 
parlamentare, nu este astăzi o persoană 
oficială. Cuvintele lui nu angajează deci 
la nimic actuala stăpânire. Chiar Insă de 
ar fl ministru, nu prin cuvinte se poate 
face împăcarea Românilor. Dorind îm
păcarea, Românii consideră acele cuvinte 
ca un simptom îmbucurător, şi vor aştepta, 
ca cuvintelor să le urmeze faptele. încolo, 
tot ce cred că se poate cere de la Ro
mâni şi In acelaşi timp tot ce cred că 
résulta, Ipentru oamenii nepătimaşî, din 
atitudinea Românilor aradanl faţă cu dis
cursul contelui Stefan Tisza, este pro
misiunea, că el nici odată nu vor face 
greutăţi, când vr'un guvern le va oferi în 
bună credinţă pacea, se inţelege, împreună 
cu toate garanţiile reclamate de lege, drept 
şi dreptate. 

Atâta însă şi nimic mal mult! După 
un singur şi isolât simptom împăciuitor, 
ale cărui adevèrate motive nici nu suntem în 
mesura să le apreciem pe deplin, nu cred 
că suntem îndreptăţiţi la prea mare bucurie 
şi la prea mari speranţe. Din contra, ex
perienţele trecutului şi chiar actuala situaţie 
ne învaţă, că o anumită dosă de scepticism 
sănetos va fl la locul seu şi în caşul de faţă. 

De aceea, dacă cumnatul meu, preotul 
E. Beşa, după cum &r résulta din spusiele 
.Tribunei", căreia însă nu pot să-I dau 
crezëmônt necondiţionat, va fl trecut în po
menitul seu discurs peste marginea ce 
trebue să punem speranţelor şi bucuriei 
noastre în privinţa „înfrăţirii" ori „îm
păcării", apoi a făcut-ope rëspunderea s a ; 

eu nu pot să-1 urmez pe acest teren şi nu 
pot să-1 aprob. 

Bucureşti, 5/17 Aug. 1899. 

S. Albini. 

Tocmai acum primirăm de la dl Beşa 
textul discursului rostit la Presaca, pe care 
Dr. Daianu, deşi recunoaşte că nu Га pi*tut 
reda fidel, iasă îl dă şi îl comentează după 
ideile şi gustul seu, restâlmăcind cuvintele 
autorului. De aceea reproducem aci în
treg discursul dlul Beşa, aşa precum ni 
l'a trimis, lăsând publicului să ju iece 
valoarea deducţiunilor şi comentărilor 
daianistice. 

Bată discursul: 

Motto „Dulce et decoram est pro patria mori". 

Trăim de aproape 2000 de ani pe aceste 
plaiuri. Au trecut potop-potop furtunele pre
ste capul nostru Cele mai barbare рорэагѳ 
ne-au copleşit, dar apa a trecut, pietrila au 
rëmas, căci pămentul apërat cu sângele no
stru ni-a fost mult mai drag decât ca să-'i pă
răsim, şi nu I popor pe lume, care mal greu 
să şi părăsească patria ca şi Românul. Fie 
pânea cât de rea, tot mai bine'a ţara mea.— 
Pământul terii, plaiurile ei, codrul ei sunt 
frate cu Românul şi deci nu se desparte 
de el tn veci, patriei îi dedică fiecare Ro
mân şi poporul întreg viaţa sa. — „A ragy 
világon e kivűl, піпсзеп számodra hely. Itt 
élned, halnod kell." 

De 1000 de ani suntem în această 
patrie cu poporul maghiar ; împreună am 
apërat-o cu sângele nostru şi împreună, sub 
conducëtorï, sub rege de viţă români am 
Înălţat gloria terii la cel mai înalt fustei 
din scara Istoriei. E Insă de regretat că 
cei-ce „dextram dantes" au jurat a fi fraţi, 
fii aceleiaşi patrii au ajuns faţa în faţit ca 
duşmani, sfăşiindu-şl între sine forţele «ari 
atât de bine ar fi putut fl folosite ?pre 
binele comun. Nu e acum momentul a 
căuta cine poartă vina neîncrederii reci
proce. Această neîncredere a pu? şi Ы 48 
pe Români în luptă cu Ungurii, deşi şi UJÎI şi 
alţii u.măriau î-copul ştergerii iobag:«;I şi 
eluptarea demnităţii şi libertăţii poporului. 
Idealul , iubire! de patrie" s'a dejosit în inte
res privat naţional şi în neîncredere comună 
şi astfel am ajuns la un rësboiu civil şi 
apoi, ca şi ori-şi-ce rësboiu civil, a ş i şi 
48-ul a avut scene jalnice, tragice şi cu 
atât mal regretabile din ambele părţi, cu 
cât lupta a fost între fraţi şi intre fiii ace
leiaşi patrii avisaţi unii la alţii. Tabloul ne
încrederii e trist şi posomorit. Şi ce frumos 
e când fraţii trăiesc împreună! Mormăitul 
acesta, în care de sigur sunt şi Români, este 
mărturie vezută, că ţerîna aceleiaşi pitrii 
străbune acopere in vëlul dragostii s a b pe 
fiii duşmăniţi în viaţă, iar acum îmbrăţişaţi 
spre veclnică odihnă. 

Dacă deci iubirea aceleiaşi patrii este ien" 
tru ambii supremul ideal, — de ce nu *flăm 
căile mergerii împreună şi a bunei î t ţele-
gerï cultivêadu-ne fiecare nesuperaţi dati
nile, portul, limba şi celelalte clenodii na

ţionale şi contopinda-le apoi împreună în 
dragostea ţeni comune. Monumentul de faţă 
fie-neun îndemn de a ne îmbrăţişa nu nu
mai în mormônt, ci şi în viaţă de-a afla 
punctele de atingere, de înţelegere, şi atunci 
nu va fl patrie mal fericită ca patria noa
stră ; atunci, dar numai atunci vom putè 
zice cu Romanul : 

„Dulce et décorum est pro patria mori !" 

CUVENT 
la situaţiunea noastră culturală 

CÄTRÄ 

P . S. Sa dl Episcop IOSIF GOLDIŞ 

Şi 
C0N8IL1EBIÏ SEI. 

2. Mijloacele. 
a. Becuisitele. 

Re sul tatul învëtamêntulul depinde în 
mare parte şi deia mijloacele de instrucţie, 
ca d. ѳ. recuisite de înveţăment, manuale 
didactice etc. 

Era de aşteptat, ca ven. consistor din 
timp în timp să fl surprins pe părinţii proto-
presbiteri ca inspectori, prin vr'un exmis, 
care avônd autoritatea şi cultura specială 
pedagogică, să se fl convins, că între ce 
condiţii este condamnat înveţătorul a ope
r a : şcoalele lipsite de recuisitele necesare, 
elevii fără cărţi. 

De interesarea organelor din parochie 
faţă de şcoală, abia putem vorbi. 

In câte caşuri, oamenii cred că ser
viciile aduse şcoalei se aduc personal in-
veţătorului, şi Sst-mod în considerarea ra
porturilor încordate intre preot şi înveţă-
tor, aceleaşi se deneagă. 

Avem la reşedinţă o tipografie, avem 
bărbaţi luminaţi, cari de ar emite un căl
duros apel cătră cassele de păstrare, aso-
ciaţiunile pentru cultura poporului, acelea 
ar sacrifica cu dragă inimă pentru tipări
rea manualelor pe seama elevilor sërmanl. 

S'a vorbit cu atâta însufleţire pentru 
cultura acestui sërman popor, şi totuşi nu 
am ajuns nici măcar a pune în mâna ge
neraţiei présente sërmano UQ Abcdar gra
tuit. 

Dorim să ni-se arate, în câte parochil 
ale diecesei s'a susceput în preliminarii 
vro sumă pentru procurarea cărţilor ? 

Oare ven. consistor nu ar puté impune 
exoffo o modestă sumă de 10 fl. pentru 
fie care parochie. 

Biserica s'a ridicat la aceeaşi insufle 
ţire pentru neam, de a ridicat scoalo, a 
calificat înveţătoril, se poate ca pentru 
mijloacele de instrucţie să nu se poată în
sufleţi ? ! 

b. Bibliotecile. 

Pedagogia ştientifică chiamă înveţa-
torimea la progres continu. De unde vom 
ţine paş cu lumea progresistă in ale ino-
vaţiunilor şi reformelor didactice, când ne 
lipsesc cu desevîrşire mijloacele. Din do-
taţia de 3—4 ori chiar şi 500 fl. abia poate 
înveţătorul vegeta în ale existenţei, necum 
să sacrifice pentru cărţi de specialitatea sa. 

De biblioteci şcolare, nici că putem 
vorbi. Este deci supremul timp ca ven. con
sistor să întemeieze şi augmenteze pretu
tindeni biblioteci şcolare, impunénd exoffo 
oare-care sumă in preliminarele culturale, 
grijind totodată a-se eompune un conspect 
al opurilor didactice, cari sunt a-se pro
cura. 

Сѳ studiu interesant şi merituos ar fl 
arangiarea datelor statistice despre starea 
bibliotecilor şcolare în diecesă ! 

3. Şcoalele de repetiţiune, scoale economice. 
Economia progresistă a chemat so

cietatea economică la noua inovaţiuni şi 
reforme. 

Vedem cum statul a Înţeles această 
voce a timpului, şi pretutindenea a inac
tivat scoale de repetiţiune economice ; în 
care scop tn tot anul a ţinut cu înveţătoril 
cursuri de pomărit, lăptărit, agronomie etc, 
Au Început oamenii s5 înţeleagă că învë-
ţămontului trebue să 'i-so deie o direcţie 
mai practică reală. 

Numai noi, păstorii şi conducStoril 
unui popor eminamente agricol, stăm până 
ce alţii vor exploata totul, până vom ajunge 
la ruină totală. 

Avdm şi noi bietele scoale de repe
tiţiune, ciri numai nume au, căci de fapt 
nu avem plan de înveţăment, dar cu atât 
mai puţin manuale corespunzëtoare. 

Despre cursuri pentru înveţătorl — 
nici idee. Ne vor reflecta, sä participăm la 
careurile statului, dar în acelea pro primo nu 
ne primesc, ear de altă parte, fiind propunerea 
în limba maghiară, nu toţi vor avé folos, 

Aceasta o recunoaşte şi oficiosul .Gyü
mölcs kertészet* Nr. 14, în care vorbind 
despre cursul de pomărit delà Cluş zice, 
că din 20 înveţătorl, abia 5 au depus lău
dabil examenul, căci ceialalţi fiind saşi 
şi români, na au Înţeles deplin prelegerile 
ţinute în limba maghiară. 

Dorim şi aşteptăm, ca ven. consistor 
să binovoiească a convoca pe cel mai di
stinşi înveţătorl ai diecesei in o anchetă, 
cărora să le concreadă elaborarea planului 
de înveţământ, a proiectului pentru înfiin
ţarea şcoalelor de repetiţiune economice, 
a manualelor necesare, precum şi a curau-' 
tilor pentru cualiflearea învăţătorilor deja 
în funcţie. I 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

NOROCUL D-LOR M Ü L L E R . 
— Humorese. — 

(Urmare.) 
Conversaţia lor deveni tot mal gingaşă 

şi mal aventată. 
Noi însă vom înceta a mal fi in

discreţi şi a urmări mal departe conversaţia 
tinerel părechi. 

In ziua următoare dl Anton Müller se 
présenta la biurou, frisat, cu barba tunsă 
şi în vesminte curate ; — colegii îl priviau cu 
mirare, căci era ceva neobicînuit, a'l mai 
vede şi pe el cu toaleta în ordine.' 

„Frate Alfred", zise Anton. „Te rog 
împrumută-mi pe după prânz uniforma ta, 
căci uite, trebue să fac visită unei familii 
distinse. Eu, cum bine ştii, n'am uniformă, 
ear' fracul meu nu mai este potrivit pentru 
saloane. Sunt într'o perplexitate ne mal po
menită. — Aşa-dară . . da sau ba ?" 

„Cu plăcere, frate Anton, dar' gândeşte 
că eşti cu mult mai robust decât mine!,' 

„Prostie ! — n'are a face I" 

Şi într'adevër, în cas de nevoie, e 
bine aşa, căci cald cum era, nu trebuia 
să-şl mal încheie uniforma, care şi altoum 
îşi trăda pe purtător. 

Astfel dl Müller o luà la sănătoasă, şi 
dintr'o stradă într'alta, ajunse Ia locuinţa 
inspectorulul-suprem. 

După o bătaie mai stângace In uşă 
'i-se deschise. Un servitor îl anunţa şi 
apoi îl conduse în salon. 

„Ce poftiţi?" II întreba Doamna 
casei — pururea zîmbindă, — însă eu o 
réserva oare-care. 

,Ce poftesc? Absurditate ! — sunt In
vitat. Ieri, am avut fericirea, Doamnă— a 
fi salvatorul fiicei... pardon a D-şoarel, fiica 
D-voastră — am voit să z ic ' . 

Cu toate că modul de vorbire al d-lul 
Müller era cam necuviincios, totuşi D-na 
de Viesenberg îşi exprima adânca sa mulţu
mire pentru nobila lui faptă, regretând tot
deodată absentarea bărbatului el. 

„Te rog, ocupă loc*. 
Dl Müller, ce-i drept, n'ar fi şezut, bu

curos, însă provocat fiind, nu în t âmà a 
face unele încercări spasmodice de a fjedé, 
însă durere! pantalonii nu-I dau v o e . . . nu 
se p o a t e . . . 

.Scufiaţi, mô rog 1* — gângavi dl Müller 
perplex — .deşi e absurd — dar nu pot şe-

dè ; — am un morb atât de curios, în
cât... nu-mi permite, ba de multe-ori mô 
aduce chiar într'o disposiţie elegică*. 

. 0 , cât te com-ătimesc! Aproape la 
disposiţie elegică — nu cânţi cum va la 
ghitară, d i e Müller?* 

„Moft, nu joc decât şach". 
Vëzônd d-na casei, că tinërul Müller 

nu cunoaşte nici un instrument — ba ghi
tara—instrument favorit al el, o află de 
moft! Se supărase foc. După câ t eva mi
nute dl Müller fu concediat. 

îndată-ce inspectorul suprem s'a re
întors din căletorie, prima sa întrebare a 
fost, dacă s'a presentat salvatorul fetei? 

,Da*, rôspunse d-na de Viesenberg, 
,dar, drept vorbind, nu-i tocmai lucru mare 
de el; închipueşte-'ţî, dragă — cântarea la 
ghitară pentru el e numai un moft — o ab
surditate, şi afară de aceea — nişte însuşiri 
— ş t i i ? ! 

Poartă o uniformă de totului tot strim
tă, n'are astômpër şi în sflrşit — ziulica în
treagă joacă şach*. 

,Şach? şi joacă şach? Atunci e omul 
meu ; de acela më voiu îngriji eu ; am să'I 
fiu recunoscător". 

Şi într'adevër, el şi făcu paşii ncesarl. 
Nu întârziase a'şl trage însuşi informaţii de 
la şeful gărel asupra conduitei lui Müller. 

„Ah, die Inspector suprem! ' esclamà 
dl Ziffer mann, sărind de pe scaun, ca muş
cat de şerpe. .Më simt foarte... ce onoare 
deosebită ? ! Vë rog a ocupa loc ! Nu pe 
acela — pe canapeaua de pluş, — daci 
'mi-e permis a Vë ruga". 

.Spune'mi, d-le şef, te rog, ce condu
ită are dl Müller? ' 

.Care Müller, căci sunt d o i ? ' 

.Care Müller? Ei ,asis tentul ' . 

.Pardon, die Inspector, dar ambii sunt 
asistenţi; — unul sa numeşte Anton, eai 
celalalt Alfred'. ! 

.Pëcatele mele ! De mi-'i crede, m 
ştiu — se numeşte Anton sau Alfred ?* 

,Să nu-I chem cum-va? ' 
.Ah, nu, lasă, poate vom puté ajunge 

pe altă cale. Uite — cât ştiu, el poartă uni
forma de totului tot strimtă". 

, 0 , acela e Alfred!' 
,E cam neastêmpërat*. 
,Da, da, consună!* 
.Apoi mal e şi şachist*. 
.De minune, e Alfred sigui! Dacăe 

să'ml dau părerea, apoi numai bine pot zice 
de el. — E u n tînër talentat şi foarte harnic,; 
numai—cum aţi amintit şi D-Voastră,— jocul' 
de şach, acel nefericit joc de n'ar fl -
şi apoi, mal e şi amorezat!" 

(Va urma.) 
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al dieceseï, Îndreptăm rugarea noastră, să 
binevoiască a consulta in sinceritatea unul 
părinte înveţătorimea cea deamnft, a o chiema 
la sine, a o consulta şi ascula In chestiuni 
de şcoală; aaigurâdu-I, că atunci nu vájre-
greta nici odinioară, ca şi marele Napoleon 
care a zis: .Când am demis din Taler i i pe 
Kulton, şi n'am dat ascultare cuvintelor sale, 
am lapodat coroana Împărătească de pe 
cap." 

Nu taţelegem, pentru care motiv, nu
mai la noi au tras consilierii curţilor epi-
scopeştl, adevërat mu? chinez, între prela
ţii şi învoţătorimaa blsericel ! 

Sunt triste şi dureroase atarl nenoro
coase raporturi între părinte şi fii, şi plane, 
împreună-lucrătorl îa vila Diuî; ele vor 
înstrăina şi mai mult invoţătorimea, care 
străină şi dispreţuită sa va simţi in bise
rica străbunilor s6I, pentru care s'a jertfit. 

Amicul culturel 

(Va urma.) 

NOUTĂŢI 

Arad, 21 August u. Ш99. 

Monarchul In Ungaria. Щ-
jestatea Sa Monarchul nostru pe la 
mijlocul luneî Septemvrie va face 
o calëtorie prin ţinutul Balatonuluî. 
In calea aceasta în ziua de 13 
Septemvrie va sosi tn orăşelul Papa, 
ear' de aci va pleca la Csotha, unde 
va lua parte la manevrele militare 
de acolo. 

Suveranii României vor pleca 
delà Sinaia Joî, în 24 1. c. n., în 
străinătate, unde vor petrece maî 
multa, peptémânï. La Răgaz şi Aba-
zia 'tpr* sta cate treï sëptémftnï, ear' 
la Sigmaringen câteva zile şi pe ia 
sfîrşitul luneî viitoare se vor reîn
toarce earaşî în ţeara, luându-'şî re
şedinţa în Bucureşti. 

• 
Societatea pentru fond de tea

tru român şi „Asociaţiunea." Unul 
din momentele cele mai sublime ale 
adunării generale din Selişte a „So
cietăţii pentru fond de teatru român" 
a fost salutul „Asociaţiuniî pentru 
literatura şi cultura poporului român", 
manifestat prin o delegaţiune în per
soanele dlor Zaharia Boiu şi Dr. Cor
nel Diaeonovich şi exprimat prin graiul 
celui dintâiu. Comitetul „Societăţii, 
apreţiftnd bunele intenţiunl ale comi
tetului „Asociaţiuniî", de a face ast
fel începutul unul contact mai dura
bil între aceste doue Societăţi române 
de cultură, în şedinţa sa, ţinută la 
20 Iulie (1 August) în Selişte, a de
legat din partea sa pe dnil Iosif Vul
can, preşedinte şi Dr. Ioan Mihu, mem
bru în eomitet, ca să represinte So
cietatea pentru fond de teatru român 
la adunarea generală delà Deva a 
„Asociaţiunil pentru literatura şi cul
tura prporulul român." 

Mofturi. Bietul egumen A. Humsea, 
strîmtorat la părete prin articolul ,,Abu 
Burile din Mănăstirea Hodoş-Bodrog", se 
căsneşte, de te prinde mila, ca să se des-
vinovăţească de abusai şi volnicia sevîrşite cu 
tunderea celui mai nou călugăr, dar nu poate 
aduce în favorul s6u nici un canon, nici 
un § din statut, ci numai „mofturi" cu care 
umple patru coloane din decăzuta îevistă „Bi-
вегіса şi Şcoala", şi cu mofturi noi nu ne ocu 
păm. Raportul despre isprăvile sale ia mănă
stire, d'abia acum, în urma denunţărilor noa
stre, Га presentat Episcopului diecesan, şi a-

vem informaţia, că în timpul cel mai apropiat 
P. 8. Sa losif Goldiş va face ordine şi 
regulă atât îa mănăstire, cât şi îa redacţia 
delà „Biserica şi Şcoala", căci, repeţim, e 
organ oficial al diecesei, nu loc de «cur
gere pentru murdăriile „neamurilor". 

* 

Dşoara Agata Bârsescu. Renumita 
noastră tragediană, dşoara Agata Bârsescu, 
a jucat zilele trecute în teatrul german din 
Braşov. De acolo va face un turneu arti
stic cu trupa Bauer prin mal multe oraşe 
din Transilvania şi anume la Bistriţa, Si
ghişoara, Mediaş, Orăştie etc. La toannă 
sa va duce la Bucureşti, unde va debuta 
româneşte in Teatrul Naţional, la expresa 
dorinţă a reginei Elisabeta. Din Bucureşti, 
precum aflăm din .Gazeta Transilvaniei ' , 
artista va face un alt turneu artistic prin 
America, apoi va juca trei ani de zile în 
noul teatru din Hamburg de sub conduce
rea contelui Carol de Berger. Ne bucurăm 
de succesul artistei, însă bucuria ni-ar fi 
mai mare, dacă am puté să anunţăm, 
că din Bu ureştî n'are să se mai întoarcă 
la Thalia străină, ci că române să fie tiea 
mai mare tragediană a scenei române. 

Monumentul episcopului Teutsch. 
Sâmbëta trecută (19 1. c. n.) a fost des-
vöiit în Sibiiu cu mare solemnitate monu
mentul decedatului episcop al Saşilor, Dr. 
G. D. Teutseh. Intre alţi participanţi la 
festivitate au fost représentais nu numai 
cele dou6 universităţi din Ungaria, ci şi 
câteva din Germania. 

Limba română la şcoalele din Pan-
ciova. Ni-se scriu următoarele : La şcoalele 
comerciale, civile şi la gimnasiu, cum şi la 
celei Ite scoale inferioare din Panciova, ne-
fiind catedră de limba română, şcolarii ro
mâni sunt siliţî sä înveţe limba serbească în 
locul limbei lor materue. Impregiurarea 
aceasta e cu atât mal tristă şi mal nesu
ferită, cu cât se ştie, că în ţinutul Pancio-
vei Românii sunt în numër de vr'o 40—50.000, 
pe când Serbii din acelaşi ţinut nu fac nici 
jumëtato din cifra aceasta. In faţa acestei 
stări de lucruri şi Îngrijeaţi de soartea tn 
viitor a odraslelor neamului nostru din ace
ste părţi, fruntaşii români din giurul Pan-
ciovei a subşternut la ministrul de culte şi 
instrucţie publică o rugare, pentru înfiinţa
rea unei catedre de limba română la soaiele 
publice din acest oraş. Cererea e cât se 
poate de jastă şi resultatul ei se aşteaptă 
cu îndreptăţită nerablare. 

Ne bucurăm din inimă, constatând 
această mişcare salutară şi fapta româ
nească a fraţilor noştri din ţinutul Pancio-
vei. Fie, ca stăruinţa lor să-şl n b ă succe
sul dorit. 

Teatru permanent fn Arad. De ce 
n u ? Are statul bani destui — pentru 
distracţiile patriotice! Mal zilele trecute 
comisia orăşenească pentru afacerile teatru
lui a hotărlt, să ceară de la guvern o 
subvenţie mal mare pentru personalul 
teatrului maghiar din Arad, care în anul 
viitor deja — permanent are să fie. Aşa 
vreau patrioţii din Ioc, şi aşa trebue să fie 1 

In cunoscuta lor modestie, domnii din 
Arad deocamdată numai 20.000 de coroane 
au mal cerut ca subvenţie anuală din vistie 
ria comună, şi apoi — las* pe el; dintre 
oraşele din provincie Aradul va fi cel 
dintâiu cu teatru maghiar permanent. — 
Clădirea teatrului de vară au s'o înceapă 
chiar acum în proximele sëptëmânl. 

Bine, bine: dar' cum române cu 
şcolirea celor 10 000 — 20.000 de 
copilaşi maghiari de pe la Szolnok' şi 
Szabadka, cari mereu strigă după şcoală? 

Advocat român în Gonstantinopol. Dl 
Constantul D. Metta, Român macedonean, 
'ei-a susţinut tesa de licenţă în drept la 
facultatea din Bucureşti. Subiectul tesel 
d-sale este : „Originea şi evoluţia pioprie-
tăţil, cu o privke generală asupra proprie
tăţii în dreptul musulman". E unica 

tesă in acest sens, tratată la acea facultate 
de drept. După cum aflăm, tinërul licenţiat 
se va stabili în Constantinopol, unde va 
îmbrăţişa profesiunea de advocat. 

Petrecere cu joc. Ni-se scriu urmă
toarele rîndurl : Tinerimea română din giu
rul comunei Talpoş, din com. Aradului, a 
dat Duminecă, in 13 August st. n. a. c , 
0 petrecere împreunată cu joc in şalele 
şcoalei gr.-or. române din Talpoş, pentru 
ajutorarea sfintei biserici de acolo. Petre
cerea improvisată s'a început la orele 8 
seara cu frumosul joc .Ardeleana" şi a ţi
nut până la 6 ore dimineaţa când, ve
seli s'au întors fiecare la ale sale. Présent! 
au fost: 1. Cununa domnişoarelor.- Rozica 
Angelina din Apateu, surorile Banda din 
Diarac, Riza şi Eugenia Braun din Talpoş, 
Eliza Bruchmann din Arad, Mărioara şi 
Vera Chiriloviciu din Mişca, Ana Cioanea, 
din Şepreuş, Florica Frenţiu din Talpoş, 
Veturica Huf ám. Apateu Vilma Leu din Tal
poş, Irina Martin din Socodor, Vet. Moga din 
Răbăganl, Veturia Mlt-din din Chişineu, 
Fiorica Popa din F. Tout, Nuţica RUBSU din 
Talpoş, Cornelia şi Georgina Selegean din 
Talpoş, surorile Szabó, Carolina Stürza diu 
Şepreuş, Rozália Waldmann si Etelca Weitz 
din Talpoş. 2. Cununa doamnelor: Ange
lina din Talpoş, Blaga din Tulea, Bejan 
din F . Teut, Braun din Talpoş, Bauda din 
Diarac, Cioanea din Şepreuş, Chiriloviciu din 
Mişca, Daul din Şomoşcheşiu, Frenţiu, din 
Talpoş, Olah din Talpoş, Pôrvu din Şepreuş, 
PbpovicI (costum naţional), Russu şi Seleg. 
din Talpoş, Huf din Âpat. Stürza din Şepreuş, 
Teorean din Apateu, Waldmann şi Weitz din 
Apateu, A. Leu din Batăr, I. Leu din Tal
poş, Cu ocasiunea petrecerii s'au făcut 
următoarele s u p r a so 1 v i r I : Dr. Paul 
Hsves din Talpoş 2 fl ; familia Angelina 
şi Teorean din Apateu 2 ti ; Carol Cabdebo 
din Talpoş 1 fi. ; Stefan Lacoş din Tinea 

1 fl. ; familia ChiritovicI din Mişca 1 fi. ; 
Iustin Petruţ diu Şepreuş 1 fl. ; Hermann 
Géza din F.-Batorl fl. ; familia Frenţiu din 
Talpoş 50 cr. şi George Firbu din F.-Bator 
50 cr. Primească deci toţi sus însemnaţii 
suprasolvenţl ca şi toţi participanţii, sincerele 
mulţumite ale comitetului arangiator. 

Talpoş, la 14 August 1899. 

Unul din comitelui arangiator. 

Evenimentele din Francia. 
Procesul Dreyfus. 

In şedinţa de Sâmbătă, 19 c , căpitanul 
statului major Guignet a fasionat In mod 
extrem de lngreunător pentru Dreyfu3. 
Amêndoi adecă au fost odată împreună in 
acelaşi biurou. Se întémpla adese-orl, în 
1893, că Ovreiul îi ceru căp. Cm^nei infor-
maţiuai şi asupra lucrărilor ce 1л executa 
martorul, privitor la minele de sub căi fe 
rate, menite a putè fi aruncate în aer, 
când ar cere-o necesitatea rësboiului. Şi 
Iui Dreyfus îi era concrezută o parte a ace
stor lucrări, dar el voia să fie, zise, .infor
mat pe deplin." Guignet îndeplinise dorinţa 
colegului, care-'şi făcea şi multe însemnări ; 
acestea însă, mai târziu nu s'au găsit la 
Dreyfus. Amënuntele acestei fasionări şi 
modul cum o povestia martorul, au făcut 
adâncă impresie asupra tuturora. 

Căpit. ÎQşiră îacă mai multe întomplăr 1 

şi indicii, care-'l Întăresc în convingerea? 
că Dreyfus e vinovat Vorbind de dosaru 1 

secret, spune între altele : „Intr'însul tribu
nalul poate găsi astfel de documete, care do 
vedesc vinovăţia lai Dreyfus". Ca muşcat 
de şerpe acusatul strigă cu înverşunare : 
,Asta e minciună paientăl(. (Se produce 
emoţiune în sală). 

A doua sensaţie în fasiunea căp. 
Guignet erau cuvintele lui aruncate îndată 
la înct putui şedinţei, anume „Telegramele 
ce vin din Ems toate sunt false 1" 

Explicaţia acestor cuvinte e următoa
rea : E lucru cunoscut, că Bismarck, în 1870, 
falsificase la sosirea ei în Berlin, o depeşe a am
basadorului francez, care petrecea atunci în 
scalda delà Ems; ear pe basa acestei de
peşe falsificate se hotărîse împëratuljWilhelm 
I, atunci numa regela Prusiei, a declara 
Franciéi rësboiul. In dosarul secret al afa-
cerei Dreyfus, se asigură, că există şi o 
copie a unei scrisori a ataşatului militar 
delà ambasada austro ungară la Paris, col. 
Schneider, în care scrisoare ar sta, că „în 
cancelariile diferitelor ambasade ar fi oa
menii convinşi despre vinovăţia lui Drey
fus". 

Col. Schneider, care petrece acum în 
Ems, aflând că la tribunalul din Bennes s& 
pomeneşte despre o atare scrisoare ce i-se 
atribue, telegrafase ziarului „Figaro", de-
clarându o falsă, apocrifă. EI bine, căp. Cuig-
net face alusie la cele doue depeşe din Ems, 
declarând astfel şi pe aceia a colon. Schneider 
de falsă. „Ba, zice, dacă se va ţine morţiş pe 
lângă desminţirea lui Schneider, noi suntem 
tn posiţiune de a puté dovedi autenticita
tea documentului ee se află în dosarul se
cret şi e desminţit prin depeşă." ^Emoţiune 
mare în sală). Mai departe spune Guignet: 
„Noi foarte bine ştim, că colon. Schneider, 
cu colegii sëi din tripla alianţă se află în-
tr'o posiţie piezişă. Da, el trebue să desmin-
ţească, dar pentru aceea totuşi e mai bine, 
dacă nu o face." 

Vorbeşte încă şi mai departe despre 
col. Schneider şi desminţirea lui, stlrnind 
cea mai mare sensaţie, aetfel încât comi
sarul guvernial, major. Cartiere s'a vëzut 
silit a , .protesta contra fasiunel căp. Guig
net privitor la oficierii străini, cari înde
plinesc acum misiuni représentante diplo
matice în B'rancia". 

Au mai fasionat sâmbotă doi generali : 
Boxsdeffre şi Billot, cari amêndoi aduc do
vezi despre vinovăţia lui Dreyfus. 

Suprindere produce însă, că colon. Du 
Paty de Glam, unul din martorii cardinali 
de la 1894, nu vrea Bă vină a mărturisi şi s'a 
făcut bolnav. Tot astfel şi Esterhacy, care 
petrece în streinătate şi nu vrea să vină 
acasă, deşi are salvus conductus din partea 
guvernului. 

Complot contra Republicei. 
Quérin cu ai sëi 31 camerazi şi nu s'au 

predat încă. Li s'a tăiat conductul de apă. 

E C O N O M I E . 

G p â n e . 
19 August. 

Arad: B.-Pesta : 
Grâu Aprilie fl. 8 1 0 - 8 . 1 0 fl. 8.72—8.95 

, mai s l a b , 7 .70-7 .90 * 8.45-8 .46 
Cucuruz Aug. . 4.60—4.80 4.74—4.79 

, vechiu 4 .60-5 .25 
Orz vechiu . 5 . 8 0 - 6 . 6 .60.-5 .80 

nou . 5.10—5.20 5.45—5.97 
Săcară Aug. , 5 . 9 0 - 6 . * 6.50-6 .70 

, pe Oct. „ 7 .50-7 .70 6 .71-6 .72 
O vos Aug. , 4 .60-4 .70 * 5.80-6 .00 

, Oct. , 5 .24-5 .28 

Cursul pieţii din Arad. 
Din 26 Iulie a. 1898. 

Hârtie-monetă romană Comp. fl. 9-48 vônd 9.5« 
Lire turceşti t 
Imperiali (15 B. BOT) 18.90 19.— 
Ruble ruseşti 100 à 126.- , 12".— 
Galbeni 5.Б8 5.68 
Napoleon-d'orl 9.48 9.55 
100 Maree germane 58.60 58.95 
Livre sterling 11.90 12.50 

Pei lucrate: 
prima Einsatz-Terzen 10—13 KI fl. 188.—142 

Zweisatz 
Dreisatz 

de bivol 

Trifoiu roşu : „ 
Lucerna: ung. „ 

„ ital. „ 
In, după calitate 
Uleiu de napi . 
Petroleu american 

„ rusesc 
de Orşova 
de Braşov 

14—20 
, 2 0 - 2 2 
, 2 2 - 2 4 
, 25—26 
, 26—80 
, 2 8 - 3 2 

Seminţe : 

„ 98 

1 4 3 . - 1 4 8 
133.—135 
140.—142 
143 . -145 
1 4 5 . - 1 4 6 
142.—144 

ii 98 „ „ 45.-

„ 37. 4 8 . -
„ 40. 4 8 , -

„ „ 45. 47.— 
. . „ „ 10.50—11.— 

gg 
rafinat" fl" 2&50 100 kl 

, 20.— 
n , 1 9 . -
» » 18.— _ _ 

Spvrl grob pentru rafinat fl. 16.50—16.75 
Lână : de vară fl. 90. 92 

„ vonătă 90. 98 

• 

aibă . 108 . -114 

S p i r t : 

Spirt rafinat; cu toptanu 
„ , cu micu 
, brut cu toptanu 
, . cu mic 

29 Iulie. 

55.50 
56.50 
54.50 
65.50 

Editor: Aurel Popovici-Bareianu. 
Redactor responsabil Ioan Baseu Sirian»» 
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Biblioteca Noastră 
Apare In Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 8. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. losif Bălan, Iancu de Hunyad. 

Nr. 3—4. G Coşbuc, Versuri, şi 
Proză, cu potretu autorului. 

Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 
alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesa teatrala pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. b — 9 . O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu poliretu autorului. 

Nr. 10. B. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. 4. Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu respuns dlui Weigand 

Nr. 13. B. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Ciăciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. хб—17. \ов. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nr. 23—26. P. Drăgălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna
tului Sev. de P. Drăgălina. 

P. П. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa tn manile 
Turcilor (1668). 

P. Ш. Resboaiele Intre Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. ГѴ. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apărut. 

Celelalte au să apară pe rond. Că 
ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţia. 

Gramatica Română, pentru înveţă-
méntul secundar, de Ioan Petranu, profe
sor la seminariul român gr. or. din Arad. 
Partea I. Etimologia. A apărut tn a doua 
ediţie, ceea-ce Încă dovedeşte valoarea ace
stui bun manual de şcoală şi buna primire 
de care prima ediţie s'a bucurat din par
tea celor competenţi. — Preţul e 1 fl. şi 
se poate procura delà autorul din Arad, 
tn a cărui editură a apărut. — Manualul 
este aprobat şi din partea ministrului ungu
resc de culte şi instrucţie publică. 

„Principiile politicei" (după 
Dr. Pr. de Holtzendorff) de Teodor V. 
Păcăţian. Formatul 8 ° mare, cuprin
sul 290 pagine, tiparul curat şi ce
tet. Preţul 2 fl. A apărut In institu
tul „Tipografia" din Sibiiu. In cartea 
aceasta, de netăgăduită valoare lite
rară, sunt tratate cu multă compe
tenţă teme din domeniul politicei, 
precum : Politica e — ştiinţă. Po
litica e — artă. — Conexiunea ştiin
ţei şi a artei de stat In procesul po
litic. — Raportul dreptului positiv 
cu politica. — Conflictele între ma-
nuarea dreptului şi a politicei prac
tice. Raportul între morală şi politică. 
— Scopurile ideale de stat. — Sco
purile reale de stat. — Scopul de pu
tere naţională al statelor. Scopul de 
drept individual în stat. — Scopul 
social-cultural al statului. — Armo
nia scopurilor de stat. 

O recomandăm cu căldură publi
cului român, iubitor de literatura 
ştientifică, în special însă celor-ce, 
conform posiţiel lor sociale, sunt 
chemaţi să fie conducëtorî politici ai 
poporului nostru. De vlnzare se află 
în librăria institutului» Tipografia" din 
Sibiiu. 

Bibliografie. „Carol I " , dramă naţio
nală tn cinci acte, : de Trai an Victor Ţeranu, 
a apărut lu Bucureşti ln tipografia M. 
Tickes, şi constituie o lectură interesantă. 
Ea se petrece în timpul rësboiului pentru 
independenţă (1877—78) şi începe expune
rea motivelor de rësboiu, decurgerea rës-
boiulul şi terminarea lui. 

Cartea plugarilor de Ioan Geor-
gescu costă 25 cr. se poate procura 
delà Tipografia „Aurora" din Gherla. 

* 

„Propedeutica filosofică" pentru învë-
ţămontul secu dar, de Gregoriu Fletoiu, 
profesor la gimnasiul român din Năseud. 
Partea I. Psichologia empirică, cu un adaus: 
bucăţi de lectură psichologieă. Preţul 80 
er. şi se află de vêDzare la autorul ln 
Năseud. 

„Teoria Dramei", valorosul op literar-
didactic, scris de dl Dr. losif Blaga, zelo
sul profesor delà gimnasiul român gr.-or. 
din Braşov, se află de vênzare şi la a'mi-
nistraţia ziarului .Tribuna Poporului* ín 
Arad, de unde se poate procura pentru pre
ţul de fi. 180, plus portul postal de 5 cr 
Ia exemplar. — .Teoria Dram»I* este, în 
adevër, o carte de valoare, care cu plăcere 
şi cu mult inreres poate fl cetită de flecara 
membru al societăţii culte. 

A apărut „LITURGIA sfântului Іолл 
Crisostom" de Nicolae Ştef, înv. In Artd, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal muite 
pricesne. irmoase, şi un adaus de cânf-.î 
naţionale. — Preţul unul exempl. 3 fl 
legat cu firme 50 cr. nun mult; se află de 
vênzare la administraиа ,Tr . Pop". 

Curs complet de Limba franceză (Me
toda I. Fetter,) de Arseniu Vlaicu, directo
rul şcoalei comerciale române din Braşov. 
Partea I. şi II. A apărut tn editura librăriei 
H. Zeidn«. r în Braşov. — Preţul unui exem
plar bros. fl. 1-20, legat fl. 140. 

Librăria-editoare H. Zeidner vesteşte, 
că, atât la procurarea acestei cărţi, cât şi 
privitor la toate opurele scoase în editura 
sa, Ia comande de fiecare 10 exemplare dă 
câte-un exemplar rabat. Aşa, comandând 
10 exemplare, se dau 11 exemplare, la 20 
se dau 22; la 30 exemplare —33 etc. 

Conferinţele învoţătoreştl, este titlul u-
nel cărţi de 212 pagini apărută tn tipogra
fia archidiecesană din Sibiiu. Conferinţele 
învoţătoreştl din archidiecesa ortodoxă ro
mână a Transilvaniei ţinute în 18/30 şi 19/31 
August 1898 sunt publicate de comisari) 
consistoriali. La sfirşit se află trei lucruri 
mal bune şi anume : .Istoricul treptelor 
formale, respective metodice, ale Inveţă-
mêntnlul." .Istoria naturală în şcoala popo 
rală" şi .Remuneraţiunile şi pedepsele ln 
şcoală ! 

La administraţia 
„Tribunei Poporului" 

se află în deposit spre vênzare următoa
rele opuri şi broşuri : 

„Teoria dramei" de Dr. losif Blaga. 
Preţul 1 fl. 80 cr. 

„Cuventăribis. de Massilon traduse 
prin Ioan Genţ. Preţul 2 fl. 50 cr. 

„Lupta pentru drept" de Dr. R. Ihe-
ring traducere, de T. V. Păcăţeanu 
Preţul 1 fl. 

„Din vremuri apuse" de Iudita Se
cula, Preţul 50 cr. 

„Juvenilia", prosă şi versuri de 
Sextil Puşcariu. Preţul 80 cr. 

„Vieritul", de Petru Vancu. Preţul 
00 cr. 

„Pribeag", de I. Sceopul. Preţul 
75 cr. 

La facerea comandelor, cari se 
vor efeptui prompt, rugăm a se 
adauge şi spesele de porto postai. 

Adminîstraţinnea „Trib. Pop ." 

„Românii Săcelerit", cauaele de
cadenţei lor eoonomice şi mijloacele 
de îndreptare. Disertaţiune de Ioan 
I. Lăpădat, tipărită de „desp. Braşov 
al Asociaţiunii". Broşura*4-r|dnică a 
fl cetită şi In alte părţi, nu numai 
tn Săcele. 

.Ievorul Precesteî", canon de rugă
ciune cătră Născetoarea de Dumnezeu, o 
carte folositoare tuturor creştinilor, estrasă 
din .Penticostar*. — Preţul 12 cr. 

Monografia comunei bisericeşti ro
mâne gr. or. din Cetatea Braşovului. Sub 
acest titlu şi cu ocasiunea sfinţirii bisericei 
noue a Sft. Adormiri din Braşov-cetate 
părintele protopop, dl Bartolomeiu Ваюіэаси 
a scos de sub tipar un op istoric local, 
caro, compus pe basa unor documente (ln 
numër de 118) originale de un interes nu 
numai local, ci şi de interes general ro
mânesc, conţine monografia acestei comune 
bisericeşti de la anul 1786 până în ziua de 
astăzi. Preţul acestui interesant volum de 
276 pagini, tipărit pe hârtie fină, In octav 
mare, cu 11 ilustraţiunî, — este numai 1 fl. 
Opul se vinde în folosul bisericii şi e depus 
spre vênzare : la librăria I. Curcu, la firma 
Nepoţii Eremia, la epitropul bisericei Teo
dor Spuderca şi la autorul, în Braşov. 

• 

Tabloul (fotografie) celor cari 
au participat la adunarea generală a 
„Reuniunei înveţatorilor români din 
dreapta Mureşului" ţinută în Moneasa, 
este gata. Bl face cinste atelierului 
diu! Hönisch din Arad. Cine voeşto 
să-1 aibă, să se adreseze dlul 
Hönisch István, Arad, Szabadságiéi 3 . 
Exemplarul costă 1 fl. 

.T re i Doctori ' , comedie într'un act, 
localisata din limba germană de Virginia 
A. Vlaicu. — Preţul 20 cr. 

„Poveşti poporale'*, de cuprins moral 
culese de S. Teodcrescu-Chirileanu. — Pre
ţul 8 cr. 

* 
„Pălăr ia Ceasornicului' , comedie în

tr'un act de Mdm. Emile de Girardin, loca
lisata de A. G. N. — Preţul 25 cr. 

Toate patru se pot procura delà li
brăria Ciurcu din Braşov 

„Marşul studenţilor din Braşov" se 
numeşte o nouă composiţie musicală a ti-
nerului maturisant delà gimnasiul român din 
Braşov, Iustin Cl. Iuga, с&те a dat şi până 
acum frumoase probe de talentul seu 
musical. Composiţia a apărut în editura au
torului şi costă 20 cr. Studenţii Insă o pot 
procura direct delà compositor, în Gherla, 
cu preţul j umëtäte. 

— Din interesanta revistă .Foaia Pe 
dagogicä", ce apare în Sibiiu sub direcţia 
d-lui dr. D. P. Baráanu, au apărut N-ril 
13—14 cu următorul cupris : Cuvântare ros
tită la Încheierea anului şcolar 1898/99 la 
Seminariul Andreian, de prof. D. Comşa.— 
Disciplina şcolară, de Nicolau Simulescu, 
director şi înveţător la şcoala din Apoldul-
de-jos (Urmare). — Modele de lecţiuni : Fata 
săracului cea isteaţă. Poveste de P. Ispi-
rescu, de Dr. Petru Şpan. — Cari sunt cău
şele, din cari nu prea progresăm în înveţă 

montul educativ în şcoalele poporale delà 
sate ? ! De înv. Paicu. — Dia literatura şco 

Iară. — Informaţiuni — Felurimi. — Cores
pondenţă. 

* 

„Drepturile, datorinţele şi respon
sabilitatea membrilor de direcţiune", de 
Alfred Kormos, trad. de Constantin 
Pop, funcţionar la „Albina". Carte 
foarte importantă pentru membrii din 
direcţiunea tuturor institutelor de 
bani şi a ori-căror societăţi pe acţii. 
Costă 1 fl. 5 0 . 

-are/ 

invitare la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

Quo/t. III respective semestrul II. 1899 la 

„TRIBUNA POPORULUI* 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

In Monarchie : 

Pe un an fl. 10 . -
Рѳ V» an „ 5.— 
Pe '/« un • • » » 2.ЕИ1 
Pe o lună l . ~ 

Pentru România şi străinătate. 

Pe on an franci 40 -

1 
NTTMERII DE DUMINECA [ 

pot fi ab( naţi deosebit, ca foaie pentru j« 

popor, cu 2 il. pe un an, având^ 

o întindere de 8 pagine : cele 4 pagine > 

ale foii de zi, piua un adaus poporal, 

de 4 paninr. 

Administraţia 

„TRIBUHA POPORULUI.* Í 

ЯкштАа brassa* Р « * ^ Ы " P * i ey iU i-B s ? g i ann i& Acad. 


